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A nagy rejtély.
— A királyt igen meglepte a 48-as 

párt erőkifejtése és félti a 67-es alapot!
Ez a dolog uj lehet Becs irányadó 

köreiben, de elöltünk nem az.
Mi, akik figyelemmel kisértük a kor­

mám párt és az ellenzék fejlődését, arról 
győződtünk meg, hogy a Lónyay-korszak 
kivételével, a 67-es alapon álló kormány­
párt nem a választások által erösbödött, 
hanem az által, hogy rendszeresen fel- 
szitta, magába olvasztotta az ellenzék 
egyes nagyobb vagy tehetségesebb cso­
portjait.

Az első beolvadás a balközép átlé­
pése volt a 67-es alapra; 1874-ben, ami­
kor már a Deák-párt elzüllése volt napi­
renden, amikor a duodec politikusok, minő 
Bittó utána Szlávy József, voltak a Deák­
párt ezérei, beállott annak szüksége, 
hogy Tisza Kálmán átvegye Deák Ferencz 
és Andrássy Gyula örökét.

Majd amikor Széli Kálmán lett a párt 
feje, gróf Apponyi Albert és pártja lépett 
be a szabadelvű-pártba.

De még nem volt olyan pártvezér, gr. 
Tisza Istvánon kívül, aki a pártbeli em­
bereket kényszeritette volna oda, hogy a 
pártból kilépve, szemben foglaljanak ál­
lást a párttal.

Gróf Tisza István volt az a pártve­
zér, aki előbb gróf Apponyi Albertet, utána 

gróf Károlyi Sándort és társait s végül 
gróf Andrássy Gyulát kiszorította a kor­
mánypártból és hogt ez a művelet nem 
ment valami finoman, az gróf Tisza Ist­
ván egyéniségéből és vasökléből követ­
keztethető.

Gróf Tisza István kiszoritotta pártjá­
ból mindazokat, akiktől tartania kellett és 
akik az udvar előtt nem voltak kegyvesz­
tettek.

A miniszterelnök uj gárdát akar maga 
körül látni, épen úgy mint I. Napoleon, 
aki a vele együtt emelkedett katonákat 
vette be udvarába, ezekből alkotta kör­
nyezetét

Gróf Apponyi Albertnek és pártjának 
nem volt más választása, mint vagy át­
lépni a közjogi ellenzék táborába vagy 
ös-zemorzsoltatnia magát a Kossuth Fe­
rencz és gr. Tisza István által vezetett, 
egymásra törő partoktól. Két malomkő 
közzé jutott, tehát az egyikhez hozzá ta­
padt.

Gróf Apponyi Albertnek nem volt ideje 
türelemmel várni; amikor a ház feloszla­
tása ténynyé váll, mert ő sem hitte en­
nek bekövetkezését, át kellett lépnie a 
közjogi alapot támadó ellenzékhez vagy 
végleg le kellett volna mondania a poli­
tikai életről.

De vájjon olyan nagy dolgot vagy ta­
lán bűnt követett el gr. Apponyi Albert 
azzal,0 hogy a közjogi alap támadói közzé 
állott?

Nem.

Gróf Apponyi Albert ama politikusok 
közzé tartozik, akik még ismerték Deák 
Ferencz működését, felfogták eszméit és 
tudtak, hogy maga a nagy politikus esz­
méiben Magyarország közjogi fejlődése 
vöd az alapeszme.

A mélyen gondolkodó Deák Ferencz 
Széchenyi István gróf közgazdasági és 
Kossuth Lajos átalakító politikájából gyúrta 
össze a maga eszméit és világosan han­
goztatta a parlamentben, hogy a jogfoly­
tonosság a 48-as törvények visszaállítá­
sát követelő ellenzék alapját képezi, ő 
azonban az opporlunitás vagyis az al- 
kalmiság politikáját követi.

Az az, minthogy akkor többet keresz- 
íülvihetőnek nem tartott, elfogadta azt, 
amit keresztülvihetett, de nem volt bár­
gyú, hogy a nemzeti aspiratiókat elitélte 
vagy azok megvalósításáról lemondott 
volna.

Gróf Apponyi Albert a legutolsó idő­
ben, de csak akkor, amikor gróf Andrássy 
Gyula is kilépett a szabadelvüpártból, —- 
meggyőződött arról, hogy a nemzeti aspi­
rálták összezuzása csak rövid idő kér­
dése; hiszen látnia kellett azt, hogy a 
miniszterelnök többségét már csak a hor- 
vát képviselőkkel, a szászokkal s más 
idegen elemek támogatásával tartja fenn, 
akik pedig szolgálataikért ellenszolgáltatá­
sokat követelnek

Gróf Apponyi Albertet hibáztatják, 
amiért összemorzsoltatni nem engedte 
magát, holott erre oly gyönyörű kilátásai
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A ió testvér- J
(Francijából.)

Irta; Henry Klstemaclier.
A marseillei kikötőben partra lépve, Vic­

tor Ségarde azonnal megismerte öcscsét. Andrét, 
akit tiz év alig változtaott meg. Most is az a 
vidám, csinos iiczkó volt, mint azelőtt, amikor 
Victor — kivándorolva a hazából —- utólszor 
megölelte őt.

Victor a viszontlátás határtalan örömével 
szorította szivéhez a fiatal embert, aki az ő 
számára a családot jelentette.

- Ah, én kicsi Andrem! Mennyire boldog 
vagyok, hogy ismét láthatlak! És tudod-e, 
hogy most nem is rövid időre jöttem. Itthon 
maradok, bizony itthon! Letelepszem Párizsban 
és el sem megyek többé. Elég volt Indiából, 
Chinából és Amerikából! Utolsó vállalataim, a 
white-eoati bányák gazdaggá tettek. Teli zseb- 

Elektrotechnikai Mérnöki Vállalat
Fö-uteza Moskovits-fele ház

Széchényi szállodával szemben
TELEFON 509. ............... ; TELEFON 509.

Steiner Ernő, oki. mérnök. Nagyvárad- 
Villamos világítási czikkek. 

bel jövök haza, hogy most már éljek és 
pihenjek.

—- Annál jobb — felelte André. — mert 
én már nagy szükséget érzem annak, hogy 
pénzt lássak. Nem is hiszed, bátyám, milyen 
drága lett az élet Párizsban, amióta te elmentél 
s abból a száz aranyból, amit te havonta kőid­
től nekem, nem takaríthattam meg egyebet 
adósságoknál Ezt azért mondom neked jó 
előre, nehogy meglepetést szerezzenek neked a 
hitelezőim.

Victor felkaczagott.
Ne nyugtalankodjál kicsikém! Van 

pénz bőségesen .... Különben mi az újság 
itthon ?

— Semmi. A kávéházakban most is gyö­
nyörű hölgyeket találsz, akik bizonyára hamar 
feledtetik az élet vándorával az élet gondjait. 
Ah, de csaknem elfeledtem közölni veled vala­
mit, ami pedig igazán fontos . . . Tudod-e, 
hogy te nős vagy ?

— Én nős? Hogy értsem ezt?
— Úgy ahogy mondom: feleséged van Ne

Elvá Halja villamos világítási be­
rendezések, elektromotorok-, táv­
beszélők-, jelző-kés? ülékek stb.

Mérnöki és mindeme szakba vágó tervezé­
sek és munkálatok műszakilag tökéletes, 

kivitelét.- 

nézz rám ilyen ijedten. A dolog nagyon egy­
szerű. Majd megmagyarázom neked . . . Tavaly 
halálosan beleszerettem egy szép leányba. Cso­
dálatos gyermek volt: nagy kék szemekkel, 
hófehér lélekkel és váltakkal, aranyszőke haj­
jal és ha trikóját láttad volna a Faust hallét­
jében, magad is olyan szerelmes lettél volna 
belé mint én. Minden este ott voltam a szín­
házban s minél többször láttam őt, annál szi­
lárdabb lett e meggyőződésem, hogy nélküle 
az életem csak kínos, üres vergődés. A kicsike 
azonban vonzódott hozzám és mme Cardinal, 
az anyja, fiaként, fogadott a családjába. Ez a 
mme Cardinal páhoíynyitogatónő abban a szín­
házban s tapasztalatai révén úgy nevelte a 
leányát, hogy az szent borzalommal rettegett 
a szerelemtől és csak az anyakönyvvezető hi­
vatalán keresztül volt hajlandó engem meghall­
gatni. Már most mit tennél te az én helyze­
temben ?

— Mit tennék ? . . . hát elutaznék, fe­
lednék!

— Elutazni! feledni! . . . Oh, szent egy-
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voltak. Hibáztatják, hogy a visszafelé , 
fejlődés korszakát nem üdvözölte hozsan­
nával, amit poiilikai társai közül Szent- 
iványi Árpád és Hodossy Imre megtettek.

Ez az a rejtély, amit most a válasz­
tások küszöbén megfejteni nem tudnak, 
nem akarnak.

Gróf Apponyi Albert és társai tehát . 
nem visszafelé fejlődlek akkor, amikor 
az opportunitás által alkotott fennálló köz­
jogi alappal szembe fordultak, hanem a 
nemzeti aspirátiók zászlóvivőivé lettek és 
mintegy elitjét képezik annak a pártnak, 
mely magát a független Magyarország vá­
ró rnanyósának mondj a.

Aki gondolkozni akar, pillantson át a 
magyar történelem lapjain II. Rákóczi 
Ferencz korára és von j a le a következ­
tetéseket. Sinopeus.

Választások előtt.
Minél közelebb jutunk a döntő naphoz, 

annál erősebb a küzdelem a pártok s jelölt­
jeik között.

Értesüléseink a tegnapi napról a követ­
kezők :

Nagyváradon.
Az ellenzék nap mint nap, fáradhatatlan 

tevékenységet fejt ki Barabás Béla érdekében 
Tegnap este a kert-ttczai Richter-féle vendég­
lőben volt összejövetel, melyen impozáns szám­
ban jelentek meg az polgárok. Ma este ismét 
a Réten, a Reich-féle vendéglőben tart az el­
lenzék összejövetelt.

Barabás Béla holnap, vasárnap tartja 
programmbeszédét. Párthívei ünnepélyes fogad­
tatásban részesítik, amely impozánsnak ígér­
kezik.

Barabás Arad felől érkezik Nagyváradra 
délelőtt fél 10 órakor. A független polgárság 
testületileg vonul ki fogadtatására. A gyüleke­
zés reggel 8 órakor lesz a függetlenségi párt 
előtt- Itt gyülekeznek a kocsik és a bandéris- 
ták. Az indulás háromnegyed 9 órakor lesz. 
A bandérium már nyolczvan tagból áll s Papp 
Imre mezőbiró fogja vezetni. A vasútnál Szo- 

ügyüségl Hát azt hiszed, ha az ember szerel­
mes, elutazhat és feledhet ? Látom, hogy nem 
ismered s nem tanultad megismerni a japánok­
nál, indusoknál és a hottentottáknál sem! Ne 
feledd, hogy Magali kisasszony szemeit elfeledni 
lehetetlen volt annak, aki egyszer azokba 
nézett . . . Elutazni! hogy is ne, amikor én 
mindenáron bírni akartam Magalit! Csakhogy 
épen az az ár, amelyet ő a szerelméért köve­
téit, rettentett vissza. A házasság puszta gon­
dolata is már megfélemlített; nem, erre soha­
sem vállalkoznék. Szerencsémre aztán eszembe 
jutott, hogy van nekem egy derék, jószivü bá­
tyám, aki annyi áldozatra kész érettem, hogy 
nem tagadja meg ezt sem tőlem, ha a boldog­
ságomról van szó.

— No, no!
— Ekkor zseniális ötletemet kellőleg át­

gondolva, igy szóltam magamban: <A te bátyád 
messze tengereken túl bolyong sárga, barna és 
fekete bőrű emberek között. Mit árthat neki az, 
ha itthon Európában egy kedves nő az 
ő nevét viseli, anélkül persze, hogy neki ter­
hére lenne emiatt.» Minthogy pedig drága do­
log lett volna táviratban elmondani neked az 
egész esetet, kénytelen voltam utólagos bele­
egyezésed reményében cselekedni tudtodon kí­
vül A házasságkötéshez szükséges iratokat tehát 
beszerezve — természetesen a te irataidat —■ 1903. 
deczember 12-én, délután 4 órakor Elise Char-

koly Tamás üdvözli Barabást. A bevonulás lé­
pésben fog történni, Barabás szállásáig, a Fe­
kete Sas szállóig.

A programmbeszéd délelőtt fél 11 órakor 
lesz a Tüzoltó-őrtanya udvarán. Délben szük- 
körü ebéd lesz.

Délután Várad-Velencze és Rét polgársá 
gát látogatja meg Barabás. Este a 48 as nép­
kör bálján jelenik meg.

A megyében.
Tegnap az összes bihannegyei választási 

elnökök bent voltak a vármegyeházán, az al­
ispán! hivatalnál s kitanittattak a választások 
vezetésére. A szükséges törvénykönyveket, 
nyomtatványokat már szétküldték mind ,a 12 
választó kerületbe.

Elesdre tegnap két század katonát ren­
deltek ki.

A vi.-csékci kerületben Dési Géza Korda 
Andor földbirtokos kíséretében most is járja a 
községeket. A kerületben teljes béke van. 
Rendzavarás nem fordul elő. Dési ellenjelölt 
nélkül áll.

Belényesben Barta Ferenczet a hölgyek 
egy selyemlobogóval lepték meg. A Barta hí­
vei igen lelkesen, erősen dolgoznak Buteauval 
szemben.

Tenkén Horthy Béla ma befejezi kör. 
útját, úgy szintén Roxin szabadelvű jelölt is.

Ugrón. Merza Márton tegnap délelőtt 
mondta el programmbeszédét.

Az országból.
Barabás Béla a VII kerületben, A fővá­

rosban, a VII. kerület függetlenségi pártja 
Kossuth Ferenczhez fordult, akinek ajánlatára 
Barabás Bélát kérték fel a jelöltség elvállalá­
sára. Barabás tegnap, péntek este . fél 8-kor 
tartotta meg programmbeszédét az Adria-szálló 
nagytermében. Jelen voltak Kossuth Ferencz 
Apponyi Albert és Eötvös Károly is.

A kolozsi kerület függetlenségi pártja több, 
száz tagú küldöttségben felkérte dr Deák Al­
bert kolozsvári ügyvédet a jelöltség elvállalására, 
aki készségesen felvette a harezot Zeyk Károly 
kormánypárti jelölt ellen.

Szegeden báró Bánffy Dezső vasárnap 
január 22-én tartja az uj párt nagygyűlésén a
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lőtte Cardinal kisasszonynyal a párizsi anya­
könyvi hivatalban feleségül ment Victor Sé- 
garde úrhoz vagyis hozzád — abban a re­
ményben, hogy Victor Ségarde én vagyok és 
igy ő az én feleségem. Az esketési tanuk a 
menyasszony részéről valami nagybátyja és 
egy neuillyi fényképész volt, az én részemen 
pedig az opera egyik gépésze és a Duran- 
restaurant egyik pinezére volt. Végül még 
csak azt fűzöm ehhez, hogy a házasságból 
gyermek nem született eddig.

Victor sok furcsaságot látott már az 
életben; látta Klondykéban a legkülönösebb 
frigyeket, látta Indiában a regényesnél is re­
gényesebb házaséleteket, tengereken túl, va­
don szigeteken látta nem egyszer a halált is 
farkasszemet nézni. De semmi sem lepte meg 
annyira, mint amit most öcscsétől hallott. Per­
ezekig szólani sem tudott néma megdöbbené­
sében pedig a földre tette kézi podgyászát, 
el nem bírva többé annak a terhét. Aztán 
egyszerre kifakadt a felháborodás belőle:

—- De hisz ez őrület! ... ez több a köny- 
nyelmüségnéll 

André ártatlan csodálkozással felelt:
■— Hogyan, talán bánt a dolog ?
— Bánt-e ? Szerencsétlen, hát meggondol­

tad már, hogy mit cselekedtél ?
— Természtesen ... és nem hittem, hogy

programmbeszédét. Nagyon fényesen fogadják 
s tiszteletére este lakomát rendeznek.

A lövői kerületben nagy küzdelemre van 
kilátás Solymossy Ödön pártonkivüii jelölt és 
a kerület néppárti képviselőjelöltje dr Plencs 
Károly között.

A jákóhalmi kerület függetlenségi párti 
képviselőjelöltje, dr Okolicsányi László tegnap 
tartotta programmbeszédét Jászdósán.

Nagy-Sápon. Zlinszki István Kossuth-párti 
jelölt tegnap tartotta programmbeszédét Sza- 
celláry György is akarta elmondani programm­
beszédét, de nem juthatott szóhoz, mert a nép 
csengetyüzött, kolompolt, az asszonyok pokoli 
lármát csináltak, kövekkel és jégdarabokkal 
dobálóztak úgy, hogy a jelölt elm nekült.

Tatán gróf Eszterházy Ferencz szabadelvű­
pártival szemben Világhy Gyula Almásfüzitői 
földbirtokos lépett fel függetlenségi pro­
grammal.

A kisjenöi kerületben a második ellenzéki 
jelölt Szabó Jenő budapesti ügyvéd is vissza­
lépett. A kisjenöi mandátumért tehát csak 
Russu-Sirianu János román nemzetiségi jelölttel 
kell megküzdeni Bsukay Gyula kormánypárti 
jelöltnek. Van még két szoczialista jelölt is, 
akinek van is pártjuk, de azok nem sza 
vazók.

A gyomai kerület függetlenségi jelöltjét, 
dr Fábry Károlyt nagy lelkesedéssel fogadták 
Kondoroson. Az egész falu elébe tódult s a 
programmbeszédét folytonos ovácziókkal sza­
kították.

Nagy-Kikindán Te’lecsky Kristóf, a nagy- 
kikindai kerület, volt képviselője, valószínűleg 
egyhangúlag lesz megválasztva, a Zichy Vladi­
mir fellépéséről szóló hírek valótlanok. A szerb 
radikálisok is mozgolódnak, de eredményre 
való kilátás nélkül.

Aranyos-Maróthról jelentik a Magyar 
Távirati Irodának: A képviselőválasztási moz­
galmak itt is erősen folynak. Az aranyos- 
maróthi választó kerületben Klobusiczky János 
szabadelvüpárti képviselőjelölt köré csoporto­
sulnak a választók. Klobusiczky már három 
czikluson át képviselte e kerületet és ezalatt 
az idő alat elévülhetetlen érdemeket szerzett 
magának a kerületben. Ellenjelöltje Karácsonyi
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ilyen hatást tegyen reád, ha megtudod ... az 
ellenkezőjére voltam elkészülve!

— Áz ellenkezőjére ?l
— Természetesen. Gondolkozzál csak egy 

kissé. Én eleget gondolkoztam efölött egy év 
óta . . . Hogyan ? Hát nem látod be, mennyi 
csábitó van számodra abban, amit én előkészí­
tettem neked. Te most messze földekről haza­
térve, egyszerre családot találsz itthon ; meleg 
családi fészket, ame'y a tied s amely epedve 
vár reád. Egy ennivaló kedves feleség, akit 
sorvaszt a kiváncsi vágy, hogy láthasson már 
s aki a távolon át szeret téged. Hazajösz és 
ahelyett, hogy a rideg szállóbeli szobába köl­
töznél, a saját otthonodba lépsz, ahol minden 
készen vár a meleg szoba, a jó ebéd, kénye­
lem és szeretet, mindenekfölött még egy asz- 
szony is I . . . Mert ne feledd, a feleségednek 
mindent bevallottam már. Tudja, hogy rászed­
tem s ennek hallatára rengeteg jelenetet is ren­
dezett a számomra. Hanem amikor elmondtam 
neki, hogy te a legderekabb férfia vagy a vi­
lágnak és gazdagabb vagy, mint én, lassankint 
megbékült. Amikor végül megmutattam az 
arczképeidet, amelyeket ide..“n világokból küld- 
tél érdekes arezod és fantasztikus jellemed ha­
tározott szerelmet ébresztett benne . . . Egyszó­
val Magali szeret téged s amidőn ezt maga is 
érezni kezdte, sürgetett, hogy hívjalak haza. 
Végre tudtára adhattam, hogy jösz s mialatt
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Sándor kis-apáthi plébános, néppárti, kit az 
egyesült ellenzék támogat.

A lévai választókerületben Leidenírost 
László szabadelvüpárti eddigi képviselő fog 
megküzdeni ifjú Madarász József, az ellenzék 
jelöltjével.

Az újbányái választókerületben gróf Wic­
kenburg Márk eddigi szabadelvüpárti képvise­
lőnek is akadt ellenjelöltje Vildener Károly dr 
személyében, ki néppárti programmal lé­
pett fel.

Versetzen Szilassy Zoltán ellenzéki jelölt 
érdekében tegnap a választók egy része gyűlést 
tartott. Szilassyt dr Haág Aladár ajánlotta je­
löltül, akit a gyűlés egyhangúlag elfogadott. A 
szerbek közül, daczára annak, hogy a szerbek 
jelöltje dr Hadzsy, Szilassyt többen támogatják

A mádi kerületben az ellenzéki Bernáthtal 
szemben most bontott zászlót dr Pollák Lajos 
szabadelvű.

Beregvármegyében a szabapelvüpárt 19-én 
tartotta szervezkedő és jelölő gyűlését Bereg- 
szászott. Elnökké választották Gulácsy Dezső 
volt országgyűlési képviselőt, a végrehajtó 
bizottság elnökévé Schwarzer Ödön kir. köz­
jegyzőt.

Lónyay Gábor gróf a tiszaháti szabadelvű­
párt jelöltje közbejött betegsége miatt nem 
jelenhetett meg programmbeszéd tartására- 
Levélben tudatta a kerület választóival, hogy a 
jelöltséget elfogadja és odaadóan fogja támo­
gatni Tiszahát és Beregszász városok érdekeit 
A gyűlésen a szabadelvű választópolgárok 
szokatlan nagy számban jelentek meg és lel­
kesen éljenezték Lónyayt és az elnökséget- 
Választási elnökké Benda Kálmánt és Czeiner 
Nándort választották meg. Az előzmények után 
nagy küzdelemre van kilátás.

A keletázsiai háború.
Megczáfolt hír.

Washington, január 20. Rövid idő előtt 
azt jelentették, hogy néhány hatalom a háború 
befejezése után bővíteni akarja kinai birtokát, 
hogy megtartsa az egyensúlyt a távol Keleten. 
Azt állították, hogy a háborúnak az lesz az 

mi most itt beszélgetünk, ő epedve számlálja a 
perczeket hogy megismerje a férjet, akit el fog 
halmozni a jó feleség beczézgető kedvességével 
. . . Lásd, ezt tettem éretted I Hálásnak kellene 
lenned irántam, ahelyett, hogy vádakkal halmoz­
zál el.

Victor mindig gyönge szivü ember volt s 
amikor megpillantotta öcscse szemeiben a kö- 
nyek csillogását, ő is elérzékenyedett Nehány 
perczig szótlanul gondolkozott, végre megszó­
lalt :

— No és milyen az az asszony ?
— Kicsoda? a feleséged :
— Nem, az anyósom talán ! Persze, hogy 

a feleségem.
— Középtermetű, karcsú elegáns jelenség 

emellett szelíd, szerény és jóságos, igazi fele­
ség. A részletekről magadnak kell meggyőződ­
nöd, elégedjél meg egyelőre annyival, hogy na­
gyon szép.

- - Elég.
André arcza most már kiderült.
— Tehát rendben vagyunk, édes bátyám, 

nemde ? Akkor hát siessünk mindenekelőtt a 
táviróhivatalba, mert meg kell sürgönyöznöm, 
hogy jösz . . . Ilyen hossza távoliét után nem 
szabad váratlanul meglepned a feleségedet

eredménye, hogy a kinai határt megváltoztat­
ják Hay külügyminiszter körirata ezekre a 
híresztelésekre támaszkodott s az volt követke­
zése, hogy immár az összes hatalmak végleg 
megczáfolták, hogy ez a szándékuk volna.

Harcztéri hírek.
London, január 20. A Daily Telegraph 

jelenti Szöulból 19-éről: A hanhangi kerület­
ien a csapatok folytonos átvonulása következ­
tében nagy a nyomor. Az oroszok sok házat 
felperzseltek. Hanhangot a koreaiak majdnem 
teljesen elhagyták és a japánok megszállották. 
A japánok és az oroszok igen közel állanak 
egymással szemben. A Tumen folyón a japá­
nok hajóhidat vertek.

Kína semlegessége.
London, jan. 20 A Reuter-ügynökség pe­

kingi tudósítója táviratozza : A kinai kormány 
azon panaszkodik, hogy nem kapott közlést 
orosz rószről a kinai semlegesség megsértését 
illetőleg, miért is nincs tudomása az ellene irá­
nyuló specziális vádakról. Mihelyt tisztában 
lesz a jegyzék tartalmával, feleleletet fog me­
neszteni. Diplomácziai körökben általában azt 
hiszik, hogy Kina állandóan, őszintén törekszik 
semlegessége megőrzésére. A két hadviselő 
egyikének sincs oka a panaszra. Kijelentik, 
hogy méltánytalan volnaa kinai kormányt a 
kunguz bandák vagy más olyan emberek tettei­
ért íelőssé tenni, kiken Kínának hatalma nincs. 
A semlegesség! kérdésnek nincs befolyása a 
kinai ideiglenellenes mozgalom lehetőségere. 

Horvát katonák Nagyváradon.
Nem akartuk elhinni, mikor először hire 

járt, hogy horvát katonák szuronyai alatt fogunk 
szavazni. Tegnap azonban kétségtelenné vált a 
granicsárok bevonulása.

A szabadelvüpárt hivatalos lapja kijelen­
tette, hogy nem jönnek idegenek, hanem derék 
magyar fiuk Zimonyból és Péterváradról. Azok­
nak a «derék magyar fiuknak» az utódai, a 
kiket Jellasics alatt kergettek meg alaposan a 
honvédek.

Délelőtt aztán egyébb bizonyíték is támadt. 
Teljes hadi fölszereléssel végigvonult a Fő üt- 
czán egy csapat. Zöld a hajtóka, sárga a gomb. 
Heten voltak egy káplárral s kalauzul volt egy 
37-es káplár. Kis vártatva négy tiszt jött egy. 
számvevő őrmesterrel; ezeknek is hasonló volt 
az egyenruhájuk. Majd megint a legénységből 
jött 12 ember egy szakaszvezetővel s egy 37-es 
káplárral, mint kalauzzal.

Ezek voltak a szálláscsinálók. Ma jönnek a 
többiek.

Összesen 1250 főnyi horvát legénység jön 
Nagyváradra. És pedig a zágrábi 16. gyalog­
ezredből 2 és fél zászlóalj, a péterváradi 70 
gyalogezredből 3 század. A péterváradiak haj­
tókája tengerzöld, gombjuk sárga; a zágrábiak 
hajtókája és gombja is sárga. A tegnapi elő­
hírnökök tehát péterváradiak voltak.

Ma jönnek meg a zágrábiak 1 ezredes, 
3 törzstiszt és 50 tiszt vezetése alatt s a vár­
ban lesznek elszállásolva. A péterváradiak 
vasárnap jönnek.

A tegnapi bevonulást egykedvűen vette 
a polgárság; az a pár lézengő baka nem vert 
nagyobb hullámokat semerre. De a horvát ka­
tonák ideküldését a legnagyobb felháborodás­
sal tárgyalták mindenfelé. Az ellenzék harczias 
kedvét a granicsárok idejövetele csak fokozta,

viszont a kormánypárton el nem titkolható 
bosszúságot okozott a dolog. Már is többet 
odafüzött a horvátok megjelenése az ingadozók 
cözűl az ellenzékhez.

Szóval a kormánypárt készül most is a 
egjobb ellenzéki kortesnek.

ÚJDONSÁGOK.

Steinberger temetése Budapesten.
A váradi káptalan halottját dr Steinberger 

Ferencz apátkanonokot, a budapesti központi 
papnövelde kormányzóját tegnap délelőtt szen­
telték be Budapesten.

Az egyetemi templom megható gyászpom- 
pába volt borítva, a ravatalt déli virágok és 
kandeláberek környezték. 10 óra előtt már 
egészen megtelt a tágas templom egyházi és 
világi kitűnőségekkel, kiknek jelenlétében és 
őszinte részvéte mellett dr Várossy Gyula szé- 
kesfejérvári püspök, az elhunytnak iskolatársa, 
barátja és elődje szentelte be — teljes assis- 
tentiával — a holt testet.

A gyászszertartáson Berzeviczy Albert köz­
oktatásügyi miniszter is megjelent s végig ott 
maradt.

A váradi káptalan részéről Bunyitay Vin- 
cze és dr Karsch Lollion vettek részt. Beszen- 
telés után a püspök rekviemet tartott. A gyász­
mise absolutióval és a növendékpapok elénekelte 
Liberával ért véget.

A koporsót ezután az Entreprise diszhin- 
tóján a pályaudvarra vitték, honnan Nagyvá­
radra szállitották.

Nagyváradra az éjjeli személyvonattal ér­
kezett meg a holttest.

A temetési szertartás háromnegyed 9 óra­
kor kezdődik az elhunytnak volt kanonoki há­
zánál (Újsor), honnét a székesegyházba viszik 
s az ott tartandó engesztelő szent mise után 
az újvárosi központi temetőbe kisérik.

A temetési szertartást Széchenyi Jenő apát­
kanonok fogja végezni.

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan. 22. Képviselői beszámoló.
Jan. 29. Kalh. Kör közgyűlése.
Febr. 12. Katii. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 25. Katii. Szabad Liczeum estélye: dr 

Károly Irén Előadása
Márez. 16. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 6, Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Ápr. 29. Kath. Szabad Liczeum zárünnepólye 

(estély.)

* A beteg József föherczeg. Fiúmé­
ból táviratozzék, hogy József föherczeg állapo­
táról dr Kiseljak tegnap délelőtt 9 órakor a 
következő orvosi jelentést adta ki:

«Éjjele jó, csendes állommal. Állapota 
tegnap este óta változatlan.»

József Ágost föherczeg és neje, Augusta 
föherczegasszony, akik a múlt napokban érkez­
tek vissza Fiúméból, tegnap ismét elakartak 
utazni a beteg József föherczeg látogatására. 
Délelőtt azonban olyan kedvező távirat érkezett 
a beteg állapotáról, hogy a föherczegi pár 
utazását néhány nappal elhalasztotta, annál is 
inkább, mert gyermekeik influenzában megbe­
tegedtek.

* A városi levéltár fűtése. A városi 
levéltár, mely az uj városháza nagyteleki-utczai 
részén a souterrain-ben van elhelyezve, téli 
időben alig kezelhető. A számtalan terjedelmes 
földalatti szoba ugyanis rendkívül hideg, mind
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aszfalttal van burkolva, de fütő készüléke nem , 
volt, úgy, hogy télen a levéltár emberei csak 
egészségük veszélyeztetésével teljesíthették kö­
telességüket; nyáron viszont nyirkos izzadtság 
verte ki magát a helyiség falain és padlózatán, 1 
amelyből penész támadt, mely belepte a szék- ' 
fényeket s könyveket, melyek ilyenformán idő I 
múltán elpusztultak volna. A tűrhetetlen álla­
potokat belátta a polgármester s a levéltárnok ' 
előterjesztésére egy tüzmentes kályha felállítá­
sát rendelte el. mely már készen áll s elejét l 
veszi a város archívumát fenyegető vészé- j 
delemnek. Még csak a levéltári személyzet ; 
kiegészítése szükséges megfelelő szakerőve).

I
* Nincs hely a kórházban. A mai , 

nehéz idők jele és szomorúan jellemzi köz­
egészségi viszonyainkat az az átirat, melyet Bi- 
harmegye alispánja intézett a város tanácsához. 
Az átirat ugyanis arról értesíti a tanácsot, hogy
a Biharmegyei közkórház férfi és női belgyó­
gyászati, valamint a nemi betegek osztálya 
egészen megtelt s oda több beteget felvenni 
nem lehet. Köztudomású pedig, hogy a kór­
házban minden helyet kihasználnak, sokszor 
még a folyosón is fekszenek betegek. Minthogy 
a szegény betegek gyógykezeléséről valahogy 
gondoskodni kell, arra kéri az alispán a városi 
tanácsot, hogy jelöljön ki valamely középületet, 
ahol a kiszorult betegek elhelyezést nyerhes­
senek. A városi tanács valószínűleg a Szt. 
László kórházban fog pár üres termet beren­
dezni arra az időre, mig az az óriási beteg­
forgalom csökkenni fog.

A magántisztviselők mulatsága. A 
magántisztviselők egyesülete ma este fél 9-kor 
családias összejövetelt rendez, melynek pro- 
grammja a következő: Lichtmann Miksáné 
zongorázik, Fried Dezső humoros előadást tart, 
Kurländer Dezső hegedül és Lukács Béla sza­
val. A befejezést, mint rendesen táncz képezi, 
melyhez a zenét a házi zenekar szolgáltatja.

* Kitüntetések. Ö felsége tatai Gold 
Zsigrnond budapesti lakos, az osztrák-magyar 
bank főtanácsosának buzgó és sikeres szolgála­
tai elismeréséül a Ferencz József-rend középke­
resztjét, továbbá buzgó és sikeras szolgálatai 
elismeréséül Elischer Viktor az osztrák-magyar 
bank központi felügyelője és a budapesti igaz­
gatóság előadójának, valamint törvényes utó­
dainak a magyar nemességet gölniezbányai 
előnévvel és dr. Flittner Frigyes, ugyan­
azon bank titkárának és budapesti főintézete 
főnökének a harmadosztályú vaskoronarendet, 
mindkettőnek díjmentesen, végre Pagliaruzzi 
Ernő, ugyancsak az osztrák-magyar bank fő­
ellenőre és eszéki fiókintézete főnökének a ko­
ronás aranyérdemkeresztet adományozta.

* Elhunyt növendékpap. A nagyváradi 
papnevelő intézet egyik buzgó, kitűnő növen­
dékét Plastin Péter IV. éves növendék papot 
az Ur magához szólította, mielőtt czélját elérte 
volna. A súlyos csapással meglátogatott család 
a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel, de a 
megpróbáltatásban is imádandó isteni gondvi­
selés szent akaratján való megnyugvással tu­
datják, hogy a felejthetetlen jó fiú, fivér, unoka­
öcs és rokon Plastin Péter IV-ed éves növen­
dékpap hosszas, de keresztény türelemmel 
viselt betegség s a halotti szentségek ismételt 
ájtatos felvétele után, életének 24-ik évében az 
Urban elhunyt. — A megboldogult drága halott 
földi maradványai folyó évi január hó 2t-én 
d. u. tél 3 órakor fognak a helybeli latin szert, 
püspöki lyczeumban a gör. kath. egyház szer­
tartása szerint beszenteltetni, és onnan a 
B. Újlaki temetőben örök nyugalomra elhe­
lyeztetni Nagyvárad, 1905. január 20. Az örök 
világosság fényeskedjék neki! Plastin János és 
neje Farcut Katalin szülök Plastin Vazul bet 
fiai gör kath. lelkész és neje Gramma Matild 
nagybátya. Plastin Mihály és neje Hermann 
Floare nagybátya. Plastin Veturia férj. Stefanica 

nővér. Özv. Hermann Mária szül Plastin nagy- 
néne, Plastin Katalin férj. Cadar nagynéne.

* A vixvexetéki vix pcoaékolása el­
len. Nagyvárad legértékesebb, legfontosabb 
közintézménye, a vízvezeték, mielőbb kibővi 
tésre szorul. Most, hogy az egész városra ki­
terjesztették a csőhálózatot, a nyári hónapok­
ban nem ad elég vizet a terület Addig is, 
mig a telep kibővítése megtörténik, a nagyobb 
fogyasztási helyeken vízmérő órákat akarnak 
felállítani. E tárgyban tanácskozott tegnap a 
vízvezetéki és csatornázási szakbizottság. Bordé 
Ferencz főjegyző elnöklete alatt Mezey Mihály, 
dr Károly Irén, Kőszeghy József és Altnőder 
Endre voltak jelen. Előzetesen a főmérnök elő­
terjesztést tett a vízvezeték működéséről az 
utóbbi években. Az előmutatott adatok szerint 
a vízfogyasztás évről-évre emelkedett. 1904-ben 
2026,000 köbméter víz használtatott el. Az 
1903. évben kiadás volt 119,604 kor. 38 fiillér, 
a bevétel 120.200 kor. Egy köbméter viz 713 
fillérbe került a városnak. Egy lakosra esett 
32 köbméter az év folyamán; — egy napra 
38 liter, 0'68 fillér értékben - Ezután a víz­
mérő órák ügyét tárgyalták le. A vendéglők, 
kávéházak, ipartelepeknél beállítják a vízmérő 
órákat; az olyan közművelődési intézeteknél, 
iskoláknál, ahol magánlakások is vannak, en­
nek a megfelelő bérösszege vétetik a vizdij 
megállapításánál figyelembe- A humánus inté­
zeteknél felállítják a vízmérő órákat s a víz 
köbméterjét 8 fillérrel fogják számítani. A 
honvédhadapródiskolában a vízvezetéki beren­
dezés rossz s ezért nagy a vizpocsékolás A 
szakbizottság felkéri a tanácsot, hogy intézked­
jék a hadapródiskola vízfogyasztási maximu­
mának megállapítása iránt. A kerteket s egyéb 
locsolás alá kerülő területeket összeírják.

* Kinevezés. nagyváradi m. kir. pénz­
ügyigazgatóság Fürtös László élesdi pénzügyőri 
vigyázót az élesdi kir. adóhivatalhoz segély­
díjas gyakornokká nevezte ki.

* Égő kastély. Szegszárdról táviratozzák, 
hogy gróf Apponyi Sándor magyar királyi fő­
udvarmester lengyeli kastélya, mely tele van 
művészeti tárgyakkal, gazdag könyvtárral s a 
hires herczeg Borghese-íéle világhírű kincsekkel 
kigyulladt. Az oltásnál az összes környékbeli 
tűzoltók működnek, Szentiványi főszolgabíró 
vezetése alatt.

* Elhunyt festő. Londonból táviratozzák: 
A Daily Mad hire szerint Roughton festőt, a 
királyi akadémia tagját műtermében holtan 
találták.

♦Nincs aki fizessen. Az áprilisi élesdi 
véres nap alkalmából a Nagyváradról kiszállí­
tott katonaság élelmezése 1472 koronába ke­
rült A vállalkozó, aki az élelmiczikkeket szál­
lította a katonáknak, most nagy zavarban van, 
mert nem akad gazdája a kis költségnek. A 
katonaság nem fizet, mert közigazgatási szol­
gálatba lettek a csapatok kirendelve. A vár­
megye szintén tudni sem akar a dologról. 
Végre is oda lyukad majd ki a dolog, hogy 
Élesd községnek kell megfizetni az 1472 
koronát

* Anyakönyvvezetői kinevezések. 
A belügyminiszter Biharvármegyében a böjti 
anyakönyvi kerületbe Lipeczky Gyula helyettes 
körjegyzőt, a magyar-homorogiba pedig Kis 
István jegyzőt anyakönyvvezetővé, továbbá a 
bihar-udvariba Csékey Sándor segédjegyz.őt, az 
albisiba Kovács Zoltán segédjegyzőt, a cséhte- 
lekibe pedig Keresztszeghy Gusztávot anya-

önyvvezető helyettessé nevezte ki.
* Bimbóhullás. Tegnap ismét leszakasz- 

tott a halál a szülei kebelről egy ártatlan bim­
bót. Arnótfalvi százados és nejét érte a mély 
bánat, melyről a következő gyászjelentés ad 
flirt a következőkben:

Alulirt szülők legmélyebb fájdalommal ! 
tudatják a felejthetetlen kedves gyermekük • 
arnótfalvi Atnótjalvy Györgynek f. évi január i

i i
hó 20-án életének 9-ik havában hosszas szen- 

I védés után történt gyászos elhunytál. A meg-
■ boldogult kedves gyermek hült hamvai f. évi 

január 21-én d. u. fél 4 órakor fog Őssiben a 
róm. kath. egyház szertartása szerint beszentel­
tetni és ugyanottani róm. kath. temetőbe örök 
nyugalomra tétetni. Össi-Puszta, 1905 január

■ 20. Áldás és béke az élethajnalán kiszenvedett 
\ drága hamvakra! ArnótfalvyAlfréd m kir. hon- 
; véd százados és neje szül. Flaskay Berta.

* 18,000 korona póthitel. Biharvár- 
i megye a múlt év szeptemberi közgyűlésében

18,000 korona póthitelt szavazott meg a költ-
■ ségvetés egyik-másik tételénél szükséges tul- 
i kiadások fedezésére. A belügyminiszter értesí­

tette Biharvármegyét. hogy a közgyűlés határo­
zatát jóváhagyta

* Nyolvannyolcz éves öngyilkos. Izsó 
Mihály komádi-i 88 éves földmive» tegnap 
délelőtt házának padlásán fölakasztotta magát. 
Az öngyilkosságot a házbeliek csak késő dél­
után vették észre, mikorra a hulla már egészen

j kihűlt. Az elhalt hozzátartozói azt hiszik, hogy 
Izsó pillanatnyi elmezavarában követte el tettét, 
mert az utolsó perczig nagyon boldognak érezte 
magát családja körében. A nagyváradi királyi 
ügyészség megengedte a hulla eltemetését.

* Felakasztotta magát. Farkas József 
bihardiószegi földmives tegnap délután föl­
akasztotta magát Mire tettét észrevették már 
halott volt. A nagyváradi királyi ügyészség 
kiadta a hulla eltemetéséhez szükséges en­
gedélyt.

x >Daltársuiat.< a Szabó Gyula, ven­
déglőjében Szűcs Laczi Nagyváradon már elő­
nyösen ismert igazgató, kitűnő társulatával ma 
szombaton 21 én és a következő napokon. Szabó 
Gyula körös-utezai \-sz vendéglőjében, mely 
ezen alkalomra teljesen átlett alakítva

fényes előadást tart.
Uj válogatott családi műsorral.

Előadás kezdete '.,9 órakor. A n. é. kö­
zönség becses pártfogását kéri, mély tisztelet­
tel Szűcs Laczi igazgató. ízletes étel és italok-

I ról s annak gondos kiszolgálásáról Szabó Gyula 
vendéglős gondoskodik. Körös-utcza 1. sz.

IRODALOM.
»A Világ Történelme« a nagy kö­

zönség számára; szerkeszti, Írja: Endrei Zalán. 
Jól szerkesztett, gondosan kiállított, meglepő 
szép színes képekkel díszített munka indult 
meg füzetes kiadásban a fenti czim alatt.

A munka kiváló érdeme és ereje, ami ha­
mar népszerűvé fogja tenni, a rendkívül érdé 
kés előadás. Az olvasó nem unalmas, száraz 
tudományos munkát kap, hanem szórakoztató, 
kellemes, könnyű olvasmányt. »A Világ Törté­
nelminek ez a kiadása hézagpótló munka. 
Színes mümellékletei pedig oly szépek, hogy a 
legpompásabb díszmunkának is ékességéül 
szolgálhatnának. A szöveg közben is vannak 
kifogástalan, színes képek, fekete képekben 
pedig oly gazdag a munka, hogy ebben az 
irányban egyedül áll a maga nemében. A fü­
zet elolvasása után arról győződhetünk meg, 
hogy olyan természetű munkát kaptunk, mely­
hez hasonló, a nagy közönség számára, ilyen 
kitünően megirt munka, még a külföldön 
sincs.

A munka füzetenkint jelenik meg; egyes 
füzet ára 40 fillér; összesen 60 füzete lesz. A 
füzetek kaphatók minden könyvkereskedésben. 
A kiadóhivatal czime: »A Világ Történelme« 
kiadóhivatala, VII., Erzsébet-körut 38. Mutat­
ványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhi­
vatal.

Népiratkák, A Szent-István-Társulat ki­
adásában, a Népiratkák sorozatában újonnan 
megjelentek: Pásztorjáték. (215. sz.) Irta Do­
monkos István. Kedves, bájos, falusi kép. mély 
etkölcsi tartalommal, melybe a szerző bele-
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vonta azt a misztikumot, hogy a nép karácsony 
eSte Jézus és angyalai számára az ételből és 
italból hagyni szokott az asztalon, hogy atnig 
az éjféli misén van és Jézüs megérkezik, éhen- 
szotnjan ne maradjon. Ebben a kis színműben 
egy szegény gyermeknek és anyjának a meg- 
mentőjévé válik a kitett étel, s az irgalmasság 
tnegdicsőitése zeng ki az előadás és magyaros 
nyelv tekintetében is igen élvezhető műből. 
Ára 20 fillér.

A bor kezelése a pinczében (Z16. sz.) 
Czike Imre. Kisgazdáink legnagyobbrésze ma 
sem törődik, vagy nem is tud bánni a borral; 
vagy időnekelőtte túlad rajta, vagy járatlansága 
miatt megromlik a pinczéjében. Ez a könyvecske 
hasznos útmutatásokat ad, hogyan kell bánni a 
borral, Ára 8 fillér. Megrendelhető a Szent- 
István-Társulat könyvkiadóhivatalában. Budapest, 
Vili., Szentkiráiyi-utcza 28.

Gyermek- és ifjúsági ajándék­
könyvek. A Szent-István-Társulat kiadásában 
újabban a következő becses és értékes köny­
vecskék jelentek meg: Apró történetek fiatal 
leányok számára. Irta Tutsek Anna. A Szent- 
István-Társulat kiadása. Ára díszes kötésben 
1 korona 80 filllér. A fiatal leánykák életvi­
szonyát érintő elbeszéléseket tartalmaz. írója 
minden erőltetés és mesterkéltség nélkül nevel 
és tanit elbeszéléseivel. Irálya könnyed és 
magyaros. A győri vaskakas. Elbeszélés a török 
hódítás korából. Irta Szerelemhegyi Tivadar 
kir. katholikus főgymn tanár. Kiadja a Szent- 
István-Társulat Ára kötve 60 fillér. Történelmi 
elbeszélés. Szerző Győr hires védelmét a 
török ellen ismerteti. Az olvasó ifjú lelkét 
mindvégig igen élénken foglalkoztatja tárgyá­
val. Elbeszélése könnyed és eleven. Mesteri 
módon fűzi elbeszélésének egyik-másik mozza­
natához a jellemzéseket és ezzel észrevétlenül 
buzdítja a fogékony gyermeki lelket a hazafias 
erények megszerelésére és majdan gyakorlására.

Pétiké. Elbeszélések, Roseger Péter mü­
veiből összeválogatta Kőröst Henrik. Kiadja a 
Szent-István-Társulat. Ára kötve 80 fillér. A 
gyermek és ifjú élet megragadó képeit talál­
juk abban a 11 kis elbeszélésben, melyet a 
fordító Roseger hires müvéből a magyar ifjú­
ság élvezetére lefordított. Már az első elbeszé­
lés, a Karácsonyi örömökről, oly élénken, oly 
megragadóan festi az egyszerű, de vallásos 
család gondolkozását és életét a szent napon; 
de mindez a kis Peti cselekvéseiben, érzel­
meiben megjelenítve jut az olvasó elé.

A többi elbeszélés is megragadja az ol­
vasó lelkét, hogy gazdagítsa azt a nemesnek, 
szépnek és igaznak érzelmeivel. A fordító ma­
gyaros és könnyed nyelvezete, mely nem lépi 
túl a gyermek nyelvkincsét, különösen aján­
latossá teszi a könyvecskét. Fölhívjuk az inté­
zetek elöljáróinak és olvasóinknak szives 
figyelmét az előbb ismertetett gyermek és 
ifjúsági olvasmányokra, hogy azokat a közelgő 
karácsonyi szent ünnepek és az újév alkalmá­
ból, mint igen becses ajándékkönyveket ajánl­
ják és terjesszék. Megrendelhetők a Szent- 
István-Társulat könyvkiadóbivatalában. Budapest, 
VIII., Szentkiráiyi-utcza 28.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szombat-, Kis szökevény.
Vasárnap-. Piros bugyeláris.

A kis szökevény. Ma este a Kis szöke­
vény czimü operett, a tavaly előtti sziniidény 
egyik legnagyobb sikerű darabja kerül színre a 
Szigligeti-színházban első rangú szereposztás­
ban. A főszerepeket Aradi A., Hidy Irén, Ag- 
nelly Irén, Békefi, Bérezi, Horváth, Tihanyi, 
Bognár, Benkő. Krasznai játszák.

A vasárnapi előadások. Vasárnap két 
előadás lesz a Szigligeti-színházban, d. u. 3 
órakor fél helyárakkal színre kerül a Hajdúk 
hadnagya öperett. Este rendes helyárak mel­

lett a Piros bugyeláris népszínmű. A vasárnapi 
két előadásra már ma délután 3 órától lehet 
jegyeket előre váltani.

Szigligeti-Színház.
Ma, szombaton 1005 január 2!-én, 

színre kerül a

KIS SZÖKEVÉNY.
Operett.

HKIA’ ARAK. Nagy páholy 14 koron. id szinti ás első 
emeleti páholy 12 kor. Jvfásoderneieti 'oly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásaiéit, 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 30 (ill., Közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati Állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5 ig. Esti pénztárnál 7 órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor-

Holnap, vasárnap, január hó 21-én: 
délután fél helyárakkal

Hajdúk hadnagya,
Operett.

este rendes helyárakkal

Piros bugyeláris.
Népszínmű.

EGYESÜLETEK.
Jóváhagyott alapszabályok. A Bi- 

harmegyei Népnevelési Egyesület az őszszel 
módosította alapszabályait, amelynek jelenté­
kenyebb része az, hogy a vidéki bizottságok 
megszűnnek, mivel eddig sem volt semmi ered­
ménye ennek, sőt az albizottságok meg sem 
alakultak. A belügyminiszter értesítette Bihar- 
vármegyét, hogy a módosított alapszabályokat 
jóváhagyta.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Január 21. A biharmegyei nőegylet thea-estélye 

a Zöldfában.
Január 22. A 48-as népkör bálja a Zöldfa-szál­

lodában.
Január 29. Református bál a Fekete Sas nagy­

lemében.
Február 2. A biharmegyei nőegylel álarezos bálja 

a Csarnokban.
Február 5. A kath. legényegylet bálja a Zöld­

fában.
Február 18. Várad-velenczei kalh kör bálja a 

Zöldfában.

Jegyzőbál Újfaluban. A berettyó új­
falui járás jegyzői kara 1905. évi február hó 
4-én, Berettyó-Ujfaluban az «Oroszlán» szálloda 
összes termeiben Ínségesek felsegélésére zárt­
körű Jegyző-Bált rendez - Belépti dij: sze­
mélyjegy 2 korona, családjegy 6 korona. — 
Felülfizetések az emberbaráti czél érdekében 
köszönettel fogadtatnak. — Kezdete este 8 
órakor.

TÁV SKAT OK.
Az orosz sztrájk.

Pétervár, január 20. A pétervári távirati 
ügynökség jelentése: Tegnap a pénzügy minisz­

ter jelenlétében a gyártulajdonosok gyűlést 
tartottak, mely ama véleményének adott kife­
jezést, hogy ma sok gyármunkás fog sztrájkba 
lépni. A munkásgyüléseken állandóan azért 
agitálnak, hogy Írják alá a munkások a czárhoz 
intézendő kérelmet %z elpanaszolja a munkások 
kétségbeejtő helyzetét és azt, hogy az emberi 
jogok híján szűkölködnek. A kérés az uralkodó 
iránti hódolat kifejezésével végződik s eme 
szavakkal szól az uralkodóhoz: Irgalmazz meg 
nekünk és hagyjál bennünket élni. Ha ilyen 
állapotban hagysz bennünket, akkor jobbnak 
tartjuk meghalni.

A balti gyárban ma hir szerint 5000, a 
tölténygyárban 7000, a waggongyárban 8000 
munkás szünteti be a munkát. Hir szerint a 
munkások mintegy 400.000-en a czári palota 
előtt akarnak tüntetni.

Ma reggel a pénzügyminiszter a gyártulaj­
donosokkal a sztrájkolókkal szemben teendő 
intézkedések ügyében tovább tárgyal. A tegnapi 
ülésen egy karkovi gyár tulajdonosa közölte, 
hogy ott is előkészítik a sztrájkot.

Visszahívott román követ.
Athén, január 20. Ghika román követet 

visszahívták. Helyét Nago foglalja el.

G 1 L L 1 A X.
Angolból átdolgozva. 32

Délután atyám is hozzánk csatlakozott s 
hárman leültünk a fák árnyékában; a két férfi 
politikáról, irodalomról beszélt s minden dolog­
ról a nap alatt, én pedig csöndesen ültem s 
bámulva hallgattam őket.

Én nem vagyok nagyon okos, soha sem 
tartottam magainat annak, de az okos és ügyes 
beszédet szeretem hallgatni és atyám jól és 
szépen tudott beszélni, ha kedve tartotta. 
Mióta Angliába jöttem, sok kitűnő férfiúval 
találkoztam, írókkal, tudósokkal, kiknek nevét 
szárnyára kapta a hir, de nem mondhatnám, 
hogy előadási tehetségük elragadott volna, 
vagy erősebb benyomást tett volna reám. Sőt 
gyakran nagy meglepetéssel úgy találtam hogy, 
ezek a hires geniek egészen közönséges embe­
rek, épp olyanok, mint a többiek.

Tehát azon a bizonyos délutánon Berti 
és én egyedül voltunk; atyám azt a kellemet­
len fölfedezést tette, hogy a dohány fogytán 
van s átment a telepre, hogy ismét ellássa 
magát. Hangosan olvastam föl Berlinek. O ezt 
szerette s oly szives volt, hogy alkalmilag javí­
totta a kifejezésemet. Szerencsére irodalmi Ízlé­
sünk egyezett. A bölcselkedő és érzelgős köl­
teményeket egyikünk sem szerette, Byront 
elébe tettük Tennysonnak.

Ezen a délután egy kedvelt balladámat 
olvastam, a mint az utólsó verset bevégeztem, 
Bettire néztem, a ki a füvön feküdt s láttam, 
hogy egy roppant nagy pók mászik Berti kar­
ján a nyaka felé.

Meg kell említeni hogy Berti irtózott a 
póktól, a szúnyogot, tücsköt, melyet én ki nem 
állhattam, a legnagyobb egykedvűséggel tűrte, 
de a hosszúlábú pókot utálta. Nem szóltam 
neki semmit, csak néztem a pókot, a mint 
feljebb-feljebb ment s gonosz örömmel gondol­
tam a megrettenésére, midőn a pók hosszú 
lábai csiklandozni fogják a nyakát.

Berti rám vetette a szemeit.
Dóra, folytassa kérem, olvasson más 

valamit, — kért nagy lustán.
A pók már egész közel volt a nyakához 

s a következő pillanatban hosszú lábai érintet­
ték a bőrét. Berti egy kiáltással és károm­
kodással felugrott fekvő helyzetéből s vadul 
kapott nyakához.
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Ártatlan képpel néztem rá.
Berti, mi a baja? Izgatottságának i 

csak nem az az ártatlan kis pók az oka, melyet 
a nya kára láttam mászni^

Berti mormogott valamit, a mit nem ér­
tettem meg. Valószínűleg olyasmi volt, a mit 
a hírlapok közölhetetlenek jeleznének.

A pók ezalalatt elmenekült és Berti lecsön­
desült. De a mikor hevesen kapott kezéval a 
' akához, eltépte azt a vékony aranylánczot, 
melyet a nyakán hordott s a mely gyakran 
felköltötte kíváncsiságomat.

S midőn Berti most visszaült a fűre, 
a zöld levelek között léiig eltakarva egy arany 
medaillont láttam; fölvettem és átadtam neki. 
A mint azt tettem, véletlenül felnyílt s 
egy gyönyörű női arcot pillantottam meg 
benne.

— Berti, nézze, — szóltam neki, — sze­
leskedésében ezt elejtette.

Elvörösödött s egy kissé zavarodottnak 
látszott, a mint a medaillont átvette.

Rám nézett.
Bizonyos kíváncsiságot látott arcomon, 

mert nevetett, aztán pillanatnyi habozás után 
kérdezte:

— Szeretné megnézni?
— Nagyon! — válaszoltam.
De igyekeztem visszafojtani vágyam mo­

hóságát s féltem, hogy hangom már is elárult. I
Mohón néztem a képre. Nagyon szép arcz 

volt, hasonló a Bertiéhez, de gyönyörű rózsa­
színű arccal, szelíd, bágyadt szürke szemmel s 
arany hajjal. Nem tudtam elhallgatni meglepe­
tésemet és bámulatomat.

— Oh, mily tökéletes szépség! — kiál­
tottam fel. — Ugy e.e ez egy angol nőnek az 
arcképe, a kit maga ösmert?

Berti egy pillanatig nem szólott, de kék 
szemei szelíd, álmodozó, szomorú tekintettel 
néztek reám. Szivem nagyot dobbant, a mint 
rá néztem.

— Igen — válaszolt végre — az valaki 
a kit ismertem Angliában.

— A kit nagyon jól ismert?
— Nagyon jól, valóban nagyon jól! — 

felelte Berti tompa nevetéssel.
Szivem hevesen dobogott. Öszeszedtem 

minden bátorságomat s azt kérdeztem Bertitől:
—r Ez leány, a kit maga nagyon sze­

retett?
— Igen, teljes szivemből szerettem őt. 

Azt hiszem, ezt eléggé bebizonyittom, — 
monda keserűséggel.

— És ő ezt tudja? — kérdém bátorta­
lanul.

—, Igen tudja a cousineom . . . Soha 
sem szeretett engem, azaz nem úgy, a hogy 
én óhajtottam . . . Mint rokont mindig szere­
tett . . . Két évvel ezelőtt férjhez ment.

Soha sem szerette magát!
E szavakat elámulva ismételtem, mert hi­

hetetlennek látszott nekem, hogy Berti, az én 
hősöm, ne nyerhesse el bármely nő szerelmét. 
De, gondoltam mindjárt azután, én egy tudat­
lan leány vagyok, nem hasonlítok ehhez a szép 
asszonyhoz.

Először történt hogy Berti rokonairól szólt, 
ki akartam használni a kedvező alkalmat. Egye­
nesen néztem az arczába.

— Bei ti, beszéljen nekem valamit az ott­
honáról, családjáról. Maga soha sem beszél ró- 
lok. Hogy van az ? Összeveszett velünk.

Betti keserűen nevetett.
— Nem volt az veszekedés, — mondá, 

de . . . habozott egy pillanatig . . lássa, édes
Dóra, az én múltamban oly fájdalmas dolgok' 
vannak, hogy senkivel sem szeretek róla be­
szélni. Annyit mondhatok magának, hogy sem­
mit sem tettem, a miért szégyelni kellene ma 
gamat.

— Oh, arról teljesen meg vagyok győződ­
ve. — mondám élénken. Atyám is mondotta 
már I

— Hát még miről beszéltek ? — kérdé 
szelíd mosolygással.

— Oh, nem sokat. Egyszerre csodálkozá­
somat fejeztem ki azon, hogy maga miért oly 
zárkázott, akkor atyám nevetett és azt mon­
dotta. hogy ne törj_em rajta a fejemet, mert 

a maga személyes ügyei nem tartoznak ránk. 
De ugyanakkor olyan hízelgő dolgokat mon­
dott magáról, most nem is akarom ismételni, 
mert attól félek, hogy máris jókora hiúságát 
növelném.

Berti mosolygott, de mosolygása nagyon 
szomorú volt és hamar eltűnt.

(Folyt, kövj

KÖZGAZDASÁG.

Szalmaeladás a hadapródiskolában. 
A szalmazsákból kiürített és az intézet lóistál­
lója mögött boglyába rakott szalmatörmelék 
1905. január hó 25 én délelőtt 10 órakor szóbeli 
árlejtés, illetve alku egyezség mellett a legtöb­
bet ígérőnek eladatik. — Az árlejtés a hadap­
ródiskola főépület, földszint 7. számú helyiség­
ben tartatik meg, hol is a szükséges felvilágo­
sítások a kezelőbizottság által hétköznapokon 
d e. 8 — 12 óráig bárkinek megadatnak. — 
Nagyvárad, 1905. évi január hó 19-én.

M. kir. nagyváradi honvéd hadapród 
iskola parancsnokság.

A foszforsav az állatok táplálko­
zásánál.

A foszforsav az állatok táplálkozásánál igen 
nagy jelentőséggel bir. Az állati test táplálásá­
hoz a szerves tápláló anyagok, vagyis a nitro, 
gén tartalmú anyagok, a zsírok és szénhydratok 
szükségesek ugyan első sorban, de nem ke­
vesebb fontossággal bírnak az ásványi tápláló 
anyagok sem, különösen a foszforsav és a 
mész, amelyek nélkül a szervezet nem fejlőd­
hetik.

Mégis gazdaközönségünk legnagyobb része 
egyáltalán nincs tekintettel a takarmányfélék 
ásványi alkotó részeinek mennyiségére. Pedig a 
szarvasmarha testsúlyának 4—5 százaléka, a 
juhok testsúlyának 2’8—3’5 százaléka, a serté­
sek testsúlyának 13 — 3'3 százaléka ásványi 
eredetű anyagokból áll, amelyek kívülről a ta­
karmánynyal jutnak be a szervezetbe. Egy 600 
kgos ökör szervezetében pl. 25 —30 kg. ásványi 
anyag van és ennek túlnyomó része a cson­
tokban van lerakodva, mert a csontok 70 
százalékát ásványi anyagok alkotják.

Ezen számadatok mutatják, mennyire szük­
séges a növendékállatok ásványi tápanyag 
szükségletének fedezéséről gondoskodnunk, hogy 
csontozatuk normálisan fejlődhessék. Különö­
sen szükséges, hogy foszforsavat és meszet 
elegendő mennyiségben kapjanak. Ha a talaj 
foszforsavban szegény, a rajta termelt növé­
nyekben is kevés lesz ezen anyagból és ilyen 
esetben szükséges, hogy ezen hiányt foszfor­
savas mész etetésével pótoljuk, mert e nélkül 
az állatok csontporhanyóságba esnek. A fosz­
forsavat és meszet nemcsa közvetlenül etetés 
utján, hanem közvetve is eljuttathatjuk az 
állati szervezetbe oly módon, hogy a talajt 
bőségesen trágyázzuk foszforsavval és mészszel, 
a minek következtében a termelt takarmány­
nemitek nemcsak több ilyen ásványi anyagot 
fognak tartalmazni, hanem többet is teremnek 
s igy ilyen trágyázással jobb és egyúttal több 
takarmányt termelhetünk.

Ezen eljárással Francziaországban Bretagne 
vidékén sikerült az állattenyésztést javítani, de 
az eljárás egy kissé lassú és ennél sokkul 
gyorsabb hatású az. hogy foszforsavas meszet 
etetünk.

Couin és Andouchard franczia tanárok 
ezen tárgyban nagyon részletes vizsgálatokat 

végeztek és azt tapasztalták, hogy egy borjú, 
mely 24 napon át 2.5 kg. csontlisztet, vagyis 
foszforsavas meszet kapott, 9 kg.-val többet 
gyarapodott, mint amennyit testsúlya ugyan­
ennyi idő alatt csontliszt nélküli takarmányo­
zással növekedett.

A vizsgálatok szerint ezen súlygyarapodás 
nemcsak a csontok erőteljesebb növekedésének 
eredménye, hanem a csontliszt anyagcserét 
előmozdító hatásának is következménye, mert 
megetetett csontliszt a protein anyagok meg­
emésztését és lerakodását az állat szervezeté­
ben szintén nagy mértékben előmozdította. A 
foszforsavas mésznek azonban könnyen oldható 
állapotban kell lennie, mert különben az állat 
nem emészti meg s ezért, ha a feltárt csont­
liszt túlságosan drága vagy hatása beszerzésé­
nek költségeivel arányban nincs, jobb a takar­
mány növények alá szuperfoszfáttal trágyázni 
hogy igy foszforsavdus takarmányt adhassunk’ 
állatainknak.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, jan. 20.

Búza ápr.-re — — — — 19.60
Búza okt. — — — — — 17.20
Rozs ápr.-re — — — — 15.38
Tengeri májusra 1905. — — 14.96
Zab ápr. ra — — — — 7.59
Repeze aug.-ra — — — — 22.50

Értéktőzsde.
Budapest, jan. 20.

Oszrákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészény — — 806.50 
Leszárnisoló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvéuy 649.— 
Közúti vasul — — — — 569.50 
Városi villám s vasút — — 339.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905. an 20

Magyar aranyjáradők 4°/0 — — — 118.75
Magyar koronajáradék 4<>/0 — — — 98.70
Magyar koronajáradék 3l/s°/o — — 89.25
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 98.50
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölesön — 215.— 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesön — 165.— 
Osztrák járadék papírban — — — 99.90
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.—
Osztrák járadék aranyban — — — 120.—
Osztrák korona járadék — — — — 100.—
I860, oszt, államsorjegyek — —- — 157.75 
Osztrák rnsgvar bankrészvény — — — 16.30
Magyar hitelbank részvény — — — 787.50 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 676.50 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 649.50 
20 frankos arany (Napolendor) — — 17.07
Német birodalmi márka— — — — 117.42 
London vista — — — —___ ____ 340.15
Páris vista — — — — — __  95.57
20 márkás arany — — — — _  23.50

A «zerkesztésért felelő.

Dr. V U C S KI C S GYULA.

Hirdetések felvétetnek
a legjutányosahb árban a lap

kiadóhivatalában.
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Meghívó.
A .Gazdasági és iparbauk rész- 

znvtársasáfl* Nagyváradon 1905. évi febr. 
r ,’n délelőtt 10 órakor tartja saját üzlethelyi­
ségében

XIV. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
igazgatóság és felügyelő bizottság évi

lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább i 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertáU.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:

6 hóig elhelyezett «« kamatot 
összeg után * o"** f*zek

Előnyős feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre
előleget ad. Az igazgatóság

1. Az 
jelentése.

2. Az 
nyereség 
zatal és

1904. évi mérleg előterjesztése, a tiszti
.mikénti felosztása felelt való határozatbo- 

' ’ a felmenlvény megadása.
3. A felügyelő bizottság díjazásának megálla­

pítása az 1905. évre.
4. A felügyelő bizottság és 9 igazgató taná­

csos választása.
5. Esetlege* indítványok.
Nagyvárad, 1905. január hó 14-én.

Az Igazgatóság.
Minden részvénye ki szavazatával élni kivan, 

tartozik a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig 
részvényeit az intézet pénztáránál elismervény elle­
nében letéteményezni Ugyanott január 28-ikától 
kezdve, a zárszámadás a mérleggel együtt a t. 
részvényesek rvndelkezésére. áll. 1025.

A
„Nagyváradi Hitelbank" részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10 sz.)
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett törlesztésesj elzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo-

N a f f y v á r a <1 v á r o s 
VILLAMOS MÜVE

értesül a n. érd. Í77n|ámnn khrtokot tart raklói,on 3. legfeljebb 34 watt fogyasz- 
közönséget, hogy l44UlulllJJu nUliunul tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áro > 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyané.ak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyáuként 15 watt fogyasztással.

és villamos motorok
kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja

Hagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését hczzával 
szénpalczák sz llitását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett

- ------- ---------------------------------—.--------------------------------------1

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I
i ________________________________ I

Nagyvárad, Apaczn-utcxa 3. szám

Művek 
folyóiratok, hírlapok, 

vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok,
egyházi, községi 

fts egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle velek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

pgr* raktára.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak., 

palaczkfeliratok. 
névjegyek.

jj y á s z 1 a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek*? kiadóhivatalban.
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Belépési felit irás

a ..Pnlgári takarék- és segély­
szövetkezei“

10 ík évtársutatáb».

\ «Polgári takarók- és segély* 
Süövetkeaet = 1905. január 1-én uj évtárs.ula- 
tot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1907 év 
végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti szám­
ban jegyezhet üzletrészeket s minden üzletrész 
után hetenként 20 fillér (10 kr.) fizetendő. A 
három év eltelte után az évtársulat feloszlik s 
az összes jövedelem a résztvevők között fel- 
osztatik és mindenki megkapja a befizetett 
tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékosságot elő­
mozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
minden tag heti betétei által önmagának tökét 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizeté­
sek daczára is a takarékpénztári kamatozásnál 
magasabb nyeremény-osztalékot hoz és mert 
minden tag az általa befizetett összeg */6 részét 
60/(, os kamatláb mellett minden elöleges beje­
lentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai 
cheque-lapok utján telj esi the tik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
üzleteészenkint 10 fillér j kr) beiratási dij 
fizetendő és egy heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nevére irt könyvecs­
kéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjai, 
valamint mindazokat, kik az 1905. január 3-tól 
kezdődő 10-ik cziklusnak tagjai óhajtanak lenni 
felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzlet­
helyiségünkben (Kossuth Lajos-utcza 4. sz. 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1904. november hó.

A »Polgári takarék- és segély-szövetkezet« I
943- igazgatósága.

A 10 évtársulat befizetési napjai: 
kedd délután . 3 —5-ig. 
szombat d. u. . 3 —5-ig.

A szövetkezetnek ez időszerűit 2000 tagja van.

mintegy 3500° üzletrészszel.

««agyai mííbutorgyár |
részvény tártsasáig. |

NAGYVÁRADON, Fö-utcza elején.
Modern lakás, szálloda és kávé­
ház berendezések iparina vészel i 

vállalata. Telcfon: 481 „
————S—Wr ■ I—■ ■ I IWWI.»IW|I ■ ■«!—I» I oam u 1—1.........

Elegáns matt és fen vezeti

BÚTOROK
jutányos gyári árban.

GYÁRTELEP: BÉKÉSCSABÁM.
Raktárak: Nagyvárad, Baja.

Felhívás.
A központi takarékpénztár ré«B- 

vénytársaság f. hó 15-én megtartott köz­
gyűlésén elhatározta, hogy' részvénytőkéjét 
300.000 K-ról 500.000 K-ra felemeli a követ­
kező módozatok mellett:

1., Kibocsáttatik 1000 drb. uj 200 Korona 
névértékű részvény.

2., A részvényesek uj részvényekre 
elővételi joggal bírnak és pedig akképpen, hogy 
3 régi részvény után két uj részvény jár

3., Minden uj részvényért 200 K. fizetendő 
és pedig a jegyzéskor darabonkint 50 kor. 
1. ér január hó l.-tŐl folyó 5% kamatokkal a 
hátralékos 150 K. f. év január hó 1.-től folyó 
5’/0-os kamatokkal 1905. év márczi us hó első 
napjáig fizetendő. Ezenkívül részvénykiállitási 
díjban és bélyegilletékben részvényenként 2 
korona fizetendő.

Az aláíráskor fizetendő 50 korona felüli 
összeg fizethető 3 részletben is, és pedig rész­
vényenként.

50 Korona f. év márczius hó 1-én.
50 „ f. év április hó 1-én.
50 „ f. év május hó 1-én. 

%

i azonban ezen befizetési módnál a márczius 1-ig 
í számított 5Ö/C kamaton kívül, márczius 1-től 

kezdve 6°/0 kamat fizetendő.
4., Az uj részvények a régiekkel minden- 

; ben egyenlők, az 1905 év jövedelmeiben 
I részesülnek.

5., A részvények jegyezhetők az üzleti 
. időtartama alatt az intézet pénztáránál (Nagyvá- 
I rád Szilágyi Dezső utcza. Dr Adorján Emil

ház), ayol a befizetések is teljesitendők. Arégi 
részvényesek elővételi joga bejelentésének zár- 
határidejéül f. év február hó 15-ik napja álla­
píttat ik meg.

A részvények befizetésére vonatkozólag 
érvényben maradnak alapszabályain 10 §-ának 
a késedelmes befizetőkre vonatkozó intézkedési

Nagyvárad, 1905 január 16.

A Központi Takarékpénztár r. t
igazgatósága.

*í "to;
*1

A közelgő
Farsangi ünnepekre

ajánjla:

MOLNÁR LAJOS 
Nagyvárad. SCHLAUGH-TÉR 18 sz lakos 

w a j á t termésű 
nagyváradi- és ménesgy or oki-borait 

palaczkosan és hordóban.

If

Tiz üvegen felüli rendelést házhoz szállítok. |J
Telefonszám: 406. if

Ilardóborok :
Nagyváradi uj-bor, fehér Hl-je 18 forint E 
Ménesi iörös-bor, 1 > 50 írttól feljebb 1
Ménesi sanvignor fehér aszúbor » 80 forint >

íívegexett borek :
Nagyváradi ej fehér bor I lit. üveg

» Q » » J >
1900-as ürmés ó > 1
Ménesi Kadarka, vörös 01 lit pataczk

» Cabernet > 07
» Sanvignor 07
> > 0-5 >

-•32 kr. í 
-40 > £ 
-40 » í 
—90 > £ 

110 1 í 
-75 - f

- Grammophon beszélő gépek és lemezek főraktára.» 
Fegyverek, revolverek, tőrös botok, boxerek s mindenféle 
_____ —• védelmi eszközök nagy választéka. —........... - 
Utazó kellékek, kézi és utazó táskák, bőr áruk minden ki- 
___ ,------------------I vitelben. Aczél áruk, önberetváló készü- 

lékek, szolingeni és svéd aezél kések a
I legújabb mintákban kaphatók, r--------

Szenzációs találmány boraink vé­
delmére. Ezen «hydralikus» aknával lefojtott 
szükséges a töltögetést havonkint ismételgetni. A csapon 
álló bort megmenti a borvirág, vagyis penésztől, ezáltal 
nem I sz soha zavaros es savanvu, igy utolsó cseppig kris­
tálytisztán eresztődik le a bor és fölöslegessé váfik g 
hordókhoz való lehúzás vagy üvegbe való töltögetés.

Darabja 1 forint.
Hozzávaló 1 üveg desztilin 35 krajezár.

BARI

bornál nem Szemüvegek.
Hor /okozóik.
Fej «
Sör <
Pálinka «
Ec?et «

stb.

Sz inházi lát cső vek

ffy»«»«tolt . Scent László-nyomdába« Nagyvárad««


